

# डॉ. डेविड एल. मैथ्यूसन, न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी, सत्र 14, न्यू टेस्टामेंट में परमेश्वर के लोग , भाग 2

© 2024 डेव मैथ्यूसन और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. डेव मैथ्यूसन द्वारा न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी पर व्याख्यान श्रृंखला है। यह सत्र 14 है, न्यू टेस्टामेंट में ईश्वर के लोग, भाग 2।

अब मैं ईश्वर के लोगों के विषय पर नज़र डालना चाहता हूँ क्योंकि यह न्यू टेस्टामेंट के बाकी हिस्सों में विकसित होता है।

हमने सुसमाचारों में थोड़ा समय बिताया, और यीशु ने इस्राएल के भाग्य, उद्देश्यों और वादों को अपने में समाहित किया, लेकिन एक समुदाय बनाने की शुरुआत में अपने इरादे को भी प्रदर्शित किया। हमने पौलुस के पत्रों को देखा और देखा कि कैसे उसने पुराने नियम और पुराने नियम के इस्राएल के संबंध में परमेश्वर के लोगों के विषय को विकसित किया। अब, हम अन्य नए नियम के ग्रंथों को देखना चाहते हैं।

मैं 1 पतरस 2 से शुरू करना चाहता हूँ, एक पाठ जिसे हम पहले ही देख चुके हैं। 1 पतरस 2 में, हम पहले ही देख चुके हैं कि मंदिर के विषय के लिए यह महत्वपूर्ण था, जहाँ परमेश्वर के लोग स्वयं उस मंदिर के सदस्य या निर्माण खंड या निर्माण पत्थर हैं जिसे परमेश्वर बना रहा है। लेकिन अध्याय 2 और श्लोक 9 में, पतरस अपने चर्च को इस तरह से संबोधित करता है।

फिर से, पतरस एशिया माइनर में गैर-यहूदी मसीहियों और गैर-यहूदी कलीसियाओं को संबोधित कर रहा है। और वह उनके बारे में यह कहता है, लेकिन तुम एक चुने हुए लोग, एक शाही याजक, एक पवित्र राष्ट्र, परमेश्वर की विशेष संपत्ति हो, ताकि तुम उसकी स्तुति घोषित कर सको जिसने तुम्हें अंधकार से निकालकर अपनी अद्भुत ज्योति में बुलाया है। सबसे पहले, हमने व्यवस्थाविवरण और निर्गमन में परमेश्वर के लोगों को उसकी संपत्ति के रूप में देखा है।

वह उन्हें मिस्र से छुड़ाता है क्योंकि वे उसके प्रिय हैं, जिनसे वह प्रेम करता है। वे उसके चुने हुए लोग हैं। वे उसकी विशेष बहुमूल्य संपत्ति हैं।

लेकिन इस बात पर भी ध्यान दें कि आप चुने हुए लोग हैं, एक शाही याजकवर्ग हैं, एक पवित्र राष्ट्र हैं। फिर से ध्यान दें कि चुनने या चुनाव करने की भाषा है। तो, लेखक पुराने नियम से निकले कई भावों को एक साथ रख रहा है।

लेकिन मेरा मानना है कि निर्गमन अध्याय 19 और पद 6 में हमने इसे पहले भी पढ़ा है। लेकिन निर्गमन अध्याय 19, पद 6 में हमने इस्राएल राष्ट्र का इस तरह से वर्णन पढ़ा है। लेकिन मैं वापस जाकर पद 5 पढ़ूंगा क्योंकि इसमें वही भाषा है जो 1 पतरस में भी दिखाई देती है।

अब यदि तुम मेरी आज्ञा का पालन करोगे और मेरी वाचा का पालन करोगे, तो सब जातियों में से तुम ही मेरी निज सम्पत्ति ठहरोगे। सारी पृथ्वी मेरी है। तुम मेरे लिये याजकों का राज्य और पवित्र जाति ठहरोगे।

और ये वो शब्द हैं जो तुम्हें इस्राएलियों से बोलने हैं। इसलिए, इस्राएल राष्ट्र को न केवल परमेश्वर की बहुमूल्य संपत्ति होना था, बल्कि उन्हें याजकों का एक राज्य और एक पवित्र राष्ट्र होना था। और इसलिए अब हम पाते हैं कि पतरस उस भाषा को ले रहा है: तुम एक चुने हुए लोग हो, एक शाही याजक वर्ग हो, या याजकों का एक राज्य हो, एक पवित्र राष्ट्र हो, परमेश्वर की विशेष संपत्ति हो।

यह सारी भाषा निर्गमन अध्याय 19 से ही आती है, लेकिन चुने हुए लोगों की भाषा पुराने नियम के अन्य पाठों को भी दर्शाती है। लेकिन मुद्दा यह है कि पतरस इस्राएल को संदर्भित करने वाली भाषा लेता है और अब इसे चर्च, परमेश्वर के नए लोगों पर लागू करता है, एक बार फिर यह सुझाव देता है कि वे पुराने नियम के इस्राएल के साथ निरंतरता में खड़े हैं, कि कुछ अर्थों में, वे पुराने नियम के इस्राएल की निरंतरता हैं। वे पुराने नियम के इस्राएल के उद्देश्यों और इरादों को भी पूरा करते हैं।

हम बाद में निर्गमन के उस पाठ पर वापस आएँगे क्योंकि हम देखेंगे कि नए नियम में एक और अंश परमेश्वर के लोगों का वर्णन करने में उस पाठ से भी अपील करता है। नए नियम में एक और महत्वपूर्ण अंश जो हमें परमेश्वर के लोगों की भाषा को समझने में मदद करता है, वह इब्रानियों के अध्याय 3 और 4 में है। हमने इस अंश के साथ थोड़ा समय बिताया, जो पहले से ही सृष्टि और भूमि से जुड़ा हुआ है। इब्रानियों के अध्याय 3 और 4 में, हम इब्रानियों के चेतावनी अंशों में से एक के बीच में हैं, जहाँ लेखक लोगों को चेतावनी देता है कि वे वही गलती न करें जो उनके पूर्वजों ने की थी, जिन्होंने भूमि में प्रवेश करने और परमेश्वर के विश्राम का अनुभव करने से इनकार कर दिया था, और विद्रोह के कारण, उनका न्याय किया गया था।

और अब, लेखक इब्रानियों की पुस्तक में अपने पाठकों को चेतावनी देता है कि वे भी, अपने पूर्वजों की तरह, परमेश्वर के वादों को प्राप्त करने की दहलीज पर खड़े हैं। वे परमेश्वर के वादों की पूर्ति की दहलीज पर खड़े हैं। उनके पास भी परमेश्वर के विश्राम में प्रवेश करने का अवसर है, और मूल रूप से, लेखक के शब्द हैं, अपने पूर्वजों की तरह आज्ञा न मानने, विश्वास करने से इनकार करके इसे बर्बाद न करें।

अब, यह भजन अध्याय 95 को विस्तार से उद्धृत करने के साथ शुरू होता है, और भजन 95 एक संदर्भ है, श्लोक 7 से शुरू करते हुए, वह कहता है, इसलिए पवित्र आत्मा कहता है, आज यदि आप उसकी आवाज़ सुनते हैं, आज यदि आप उसकी आवाज़ सुनते हैं, तो अपने दिलों को कठोर न करें, जैसा कि आपने जंगल में परीक्षण के समय विद्रोह में किया था। और फिर श्लोक 11 समाप्त होता है, फिर भी लेखक भजन 95 को उद्धृत करता है, इसलिए मैंने अपने क्रोध में शपथ ली, वे कभी भी मेरे विश्राम में प्रवेश नहीं करेंगे। लेखक भजन 95 का उपयोग यह सुझाव देने के लिए करता है कि आज भी उपलब्ध है, और वह विश्राम अभी भी उपलब्ध है।

परमेश्वर ने इस्राएल को वादा किए गए देश में जिस विश्राम का आनंद लेने के लिए कहा था, जिस देश में उन्हें प्रवेश करना था, वह अभी भी उपलब्ध है। और वह इसे सृष्टि से जोड़ता है, वह विश्राम जो परमेश्वर ने सृष्टि के समय लिया था, और सब्त के विश्राम से भी जोड़ता है। लेकिन अब वह अपने लोगों से कहता है, अध्याय 4 और पद 1 से शुरू करते हुए, इब्रानियों का लेखक अपने लोगों, अपने पाठकों से कहता है, इसलिए, चूँकि उसके विश्राम में प्रवेश करने का वादा अभी भी कायम है, तो आइए हम सावधान रहें कि आप में से कोई भी इससे वंचित न पाया जाए।

अब, मैं इस अंश का उल्लेख क्यों कर रहा हूँ, जिसका सम्बन्ध विश्राम और भूमि में प्रवेश से है? क्योंकि एक बार फिर, मुझे लगता है कि यह पुराने नियम में, पुरानी वाचा के तहत, परमेश्वर के नए लोगों और परमेश्वर के लोगों, इस्राएल के बीच एक निरंतरता को मानता है। कि जिस तरह से उनके लिए विश्राम उपलब्ध था, अब उन वादों की पूर्ति में, और जब इस्राएल भूमि में प्रवेश करेगा, तब जो होना था, उसकी पूर्ति में, अब एक बार फिर, परमेश्वर के लोगों के लिए विश्राम उपलब्ध है। उन्हें इसमें प्रवेश करने में मेहनती होना चाहिए, कहीं ऐसा न हो कि वे वही गलती करें जो उनके पूर्वजों ने की थी।

इसलिए, इब्रानियों 3 और 4 में पुराने नियम के परमेश्वर के लोगों के बीच एक संबंध माना गया है, जिन्होंने विश्राम में प्रवेश करने से इनकार कर दिया, जंगल की पीढ़ी, और अब परमेश्वर के नए लोग, जिनके पास एक बार फिर वह विश्राम उपलब्ध है। बाइबल धर्मशास्त्र पर अपनी पुस्तक द वेज़ ऑफ़ गॉड में चार्ल्स स्कोबी के शब्दों को उद्धृत करते हुए, उन्होंने कहा कि चर्च परमेश्वर के नए लोग हैं, जो कि हमने पॉल के पत्रों में जो देखा है, जो हमने इब्रानियों 3 और 4 में देखा है, और पीटर ने परमेश्वर के लोगों के विषय के साथ क्या किया है, उसका सारांश है। स्कोबी कहते हैं कि चर्च परमेश्वर के नए लोग हैं क्योंकि इसे मसीह की घटना में परमेश्वर के अद्वितीय और निर्णायक कार्य द्वारा अस्तित्व में लाया गया है, अर्थात्, मसीह की मृत्यु और पुनरुत्थान।

लेकिन यह पुराने नियम के समय के इस्राएल के साथ भी निरंतरता में है। चर्च नई वाचा का समुदाय है। इस्राएल के विशेषाधिकार अब चर्च के विशेषाधिकार हैं।

तो, ध्यान दें कि इस कथन से, हमें शायद इनमें से कुछ पाठों को पढ़ना चाहिए जिन्हें हमने देखा है, और हमें शायद उन्हें निरंतरता और असंततता दोनों के संदर्भ में पढ़ना चाहिए। एक स्तर पर, चर्च इस्राएल की पूर्णता है और उसके वादों को विरासत में लेता है। फिर भी इसमें असंततता भी है।

चर्च का नवीनीकरण और पुनर्गठन किया गया है, ईश्वर के नवीनीकृत और पुनर्गठित युगांतशास्त्रीय लोग। इसलिए, हमें शायद निरंतरता और असंततता दोनों के तत्वों को देखना चाहिए और उन दोनों दृष्टिकोणों को कुचलना नहीं चाहिए। मुझे लगता है कि इसका सबसे स्पष्ट संकेतक इफिसियों अध्याय 2 का पाठ है, जिसे हमने कई बार देखा है, लेकिन हम इसे फिर से देखेंगे।

इफिसियों अध्याय 2 और आयत 11 से 22, जहाँ पौलुस ने चर्च का वर्णन यहूदी और गैर-यहूदी के एकीकरण के रूप में एक नई मानवता के रूप में किया है। लेकिन मैं चाहता हूँ कि आप देखें कि

वह इसके साथ क्या करता है। मैं आयत 14 से पढ़ना शुरू करूँगा, लेकिन अगर आपको याद हो, तो इफिसियों अध्याय 2 की आयत 11 से 13 में पौलुस ने गैर-यहूदियों का वर्णन ऐसे लोगों के रूप में किया है जो परमेश्वर की प्रतिज्ञाओं से अलग हैं, ऐसे लोग जो प्रतिज्ञाओं की वाचाओं से अजनबी हैं।

वे परमेश्वर के बिना हैं। अर्थात्, वे इस्राएल के वादों में हिस्सा नहीं लेते। वे इस्राएल की आशीषों में भाग नहीं लेते।

वे उससे बाहर हैं और अलग हैं, लेकिन अब उन्हें पास लाया गया है। वे एक बार दूर थे, और अब उन्हें यीशु मसीह के माध्यम से पास लाया गया है। लेकिन अध्याय के बाकी हिस्से पर ध्यान दें, फिर यह वर्णन किया जाता है कि कैसे यीशु मसीह की मृत्यु के माध्यम से, उसने दो अलग-थलग दलों, यहूदी और गैर-यहूदी के बीच शांति लाई है, और अब उन्हें एक नई मानवता, एक नए मनुष्य में एकजुट किया है, जिससे शांति बनी है।

मुझे इसे पढ़ने दो। मैं चाहता हूँ कि आप निरंतरता और असंततता दोनों के कुछ तत्वों पर ध्यान दें, खास तौर पर। निरंतरता इस्राएल की नागरिकता के संदर्भों में पाई जाती है। वे बिना किसी आशा, बिना ईश्वर के वाचाओं के लिए विदेशी थे।

अब, यह माना जा रहा है कि वे इसराइल की नागरिकता के सदस्य हैं। अब, वे अनुबंधों में भागीदार हैं। अब, उनके पास इसराइल के साथ आशा है।

अब, उनके पास यीशु मसीह के व्यक्तित्व के माध्यम से परमेश्वर है। अब, उन्हें इस्राएल और उसके वादों के करीब लाया गया है। साथ ही, हमने पहले ही यशायाह के सभी संदर्भों और संकेतों पर ध्यान दिया है।

हमारे पास उन सभी को खोजने का समय नहीं है। कभी-कभी, आप ऐसी बाइबल देख सकते हैं जिसमें फुटनोट या मार्जिन हैं या ऐसी टिप्पणी देख सकते हैं जो पुराने नियम के संदर्भों के प्रति संवेदनशील या संवेदनशील है। ध्यान दें कि पुराने नियम, विशेष रूप से यशायाह से कितने संदर्भ इस खंड में आते हैं।

जैसा कि हमने कहा, दूर-दूर तक शांति स्थापित करने, एक नया मनुष्य बनाने, नवीनता की भाषा, यह सब यशायाह की पुस्तक से जुड़ा है। इसलिए, स्पष्ट रूप से निरंतरता है। बाकी, यहूदी और गैर-यहूदी का एक नई मानवता में एकजुट होना, इस्राएल को परमेश्वर के लोगों के रूप में बहाल करने के यशायाह के वादों की पूर्ति है।

लेकिन मैं चाहता हूँ कि आप असंततता की भाषा पर भी ध्यान दें। क्योंकि वह स्वयं ही हमारी शांति है, जिसने दो समूहों को बनाया है, एक यहूदी और एक गैर-यहूदी, और अपने शरीर में व्यवस्था और उसकी आज्ञाओं और नियमों को अलग करके शत्रुता की दीवार को नष्ट कर दिया है। उसका उद्देश्य दोनों में से एक नई मानवता को अपने अंदर बनाना था, इस प्रकार शांति बनाना और एक शरीर में उन दोनों को क्रूस के माध्यम से परमेश्वर के साथ मिलाना था जिसके द्वारा उसने उनकी शत्रुता को मार डाला।

वह आया और तुम्हें जो दूर हैं, शांति का उपदेश दिया और जो निकट हैं, उन्हें भी शांति का उपदेश दिया। यह यशायाह के लिए एक और स्पष्ट संकेत है, क्योंकि उसके माध्यम से, हम दोनों के पास पिता तक पहुँच है, पिता तक पहुँचने की भाषा है, और एक आत्मा द्वारा पुराने नियम से मंदिर है। अब, मैं जिस बात की ओर ध्यान आकर्षित करना चाहता हूँ, वह है निरंतरता के बीच में, अर्थात् पुराने नियम के संदर्भ, इस्राएल के वादों के संदर्भ, यशायाह के पुनर्स्थापना वादों की पूर्ति के रूप में दोनों का एक नए शरीर में एकजुट होना।

कुछ बातों पर ध्यान दें। सबसे पहले, सृष्टि की भाषा पर ध्यान दें। दोनों को मिलाकर एक नई मानवता बनाई गई है।

और फिर ध्यान दें, यह श्लोक 15 है, लेकिन श्लोक 16 में भी ध्यान दें, उन्हें एक शरीर में एक साथ लाया जाता है और मेल-मिलाप कराया जाता है। वे दोनों परमेश्वर के साथ मेल-मिलाप कर लेते हैं। तो, ध्यान दें कि यह सिर्फ एक निरंतरता से कहीं ज़्यादा है जहाँ आपके पास इस्राएल का राष्ट्र है जो नए नियम में जारी है और अन्य लोगों को भी इसमें शामिल किया जा रहा है। हालाँकि इसमें कुछ सच्चाई है, लेकिन यह निरंतरता का पहलू है।

लेकिन ध्यान दें कि इस नए शरीर को एक नई मानवता के रूप में वर्णित किया गया है और दोनों को ईश्वर के साथ सामंजस्य स्थापित करने की आवश्यकता है। यह केवल इतना ही नहीं है कि गैर-यहूदी अब ईश्वर के साथ सामंजस्य स्थापित कर चुके हैं, बल्कि अब यहूदी और गैर-यहूदी दोनों एक नई मानवता हैं जो एक नई मानवता बनने के लिए बनाई गई हैं, और दोनों अब ईश्वर के साथ सामंजस्य स्थापित कर चुके हैं। इसलिए, चार्ल्स स्कोबी को उनके बाइबिल धर्मशास्त्र, द वेज़ ऑफ़ गॉड में फिर से उद्धृत करते हुए, वे कहते हैं कि, चर्च का वर्णन करते हुए, यह इज़राइल है क्योंकि यह ईश्वर के पुराने नियम के लोगों के साथ निरंतरता में खड़ा है।

लेकिन यह नया है क्योंकि यह युगांतकारी समुदाय है, नए युग का समुदाय है जो अब एक नई मानवता के केंद्र में है। इसलिए फिर से, मुझे लगता है कि यह कथन निरंतरता और असंततता दोनों को दर्शाता है जो हमें इफिसियों के अध्याय दो में मिलता है, कि हाँ, निरंतरता है, लेकिन फिर भी एक नई सृष्टि है। एक नई मानवता है जो ईश्वर के साथ मेल-मिलाप करती है।

कुछ ऐसा हुआ जो पहले नहीं हुआ था। तो फिर से, स्कोबी को उद्धृत करते हुए, यह इज़राइल है। चर्च इज़राइल है, और उसने उद्धरणों में इज़राइल का उल्लेख किया है।

यह इस्राएल है क्योंकि यह परमेश्वर के पुराने नियम के लोगों के साथ निरंतरता में खड़ा है, लेकिन यह कुछ नया है। यह नया है क्योंकि यह युगांतकारी समुदाय है, नए युग का समुदाय जिसने अब नई मानवता के केंद्र को धारण कर लिया है। मैं फिर से नए सिरे से, परमेश्वर के पुनर्गठित लोगों, परमेश्वर के अद्वितीय लोगों को जोड़ता हूँ जो मसीह के निर्णायक कार्य, उसकी मृत्यु और उसके पुनरुत्थान के द्वारा आए हैं।

तो, निरंतरता और असंततता दोनों। हम इस पर भी थोड़ी देर में वापस आएं। लेकिन अब मैं बाइबल की आखिरी किताब, जो प्रकाशितवाक्य की किताब है, पर थोड़ा समय बिताना चाहता हूँ।

और जैसा कि हमने देखा है, लगभग हर नया नियम विषय प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में समाप्त होता है। जैसा कि मैंने पहले ही उल्लेख किया है, वास्तव में दो पुस्तकें हैं, डेसमंड अलेक्जेंडर द्वारा लिखी गई एक पुस्तक जिसका नाम है ईडन से नए यरूशलेम तक, और फिर विलियम डंब्रेल द्वारा लिखी गई एक और पुस्तक जिसका नाम है शुरुआत का अंत। दिलचस्प बात यह है कि ये दोनों पुस्तकें बाइबिल धर्मशास्त्र हैं, न कि केवल नए नियम धर्मशास्त्र, बल्कि बाइबिल धर्मशास्त्र।

और वे प्रकाशितवाक्य की पुस्तक से शुरू करते हैं। और वे प्रकाशितवाक्य के अध्याय 21 और 22 से शुरू करते हैं, क्योंकि वे पाते हैं कि सभी प्रमुख विषय उन अध्यायों में स्पष्ट और विकसित और चरमोत्कर्षित हैं। फिर, वे यह देखने के लिए पीछे की ओर काम करते हैं कि उन विषयों को कैसे विकसित किया गया है।

खैर, हम यहीं समाप्त कर रहे हैं। हम प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में समाप्त कर रहे हैं। लेकिन हम अध्याय 21 और 22 के बारे में अधिक बात करेंगे, लेकिन उल्लेख करने के लिए कुछ अन्य खंड भी हैं।

प्रकाशितवाक्य अध्याय 1 और पद 6 फिर से। प्रकाशितवाक्य अध्याय 1 और पद 6 में, पुस्तक की शुरुआत में ही, लेखक परमेश्वर के लोगों के विषय को संकेत देता है और चिन्हित करता है। परमेश्वर के लोग एक महत्वपूर्ण विषय है जो प्रकाशितवाक्य की पूरी पुस्तक में विकसित होता है।

लेकिन अध्याय 1, श्लोक 6 में इसकी शुरुआत होती है और इसके महत्व को दर्शाया जाता है। लेखक कहता है, मैं वापस जाकर श्लोक 5 का अंतिम अंश पढ़ूंगा, जो हमसे प्रेम करता है, अर्थात् यीशु मसीह जो हमसे प्रेम करता है और जिसने हमें अपने लहू से मुक्त किया है और हमें याजकों का राज्य बनाया है, ताकि हम उसके परमेश्वर और पिता की सेवा करें, उसकी महिमा और शक्ति सदा सर्वदा बनी रहे। आमीन।

दूसरे शब्दों में, यूहन्ना ने वही पाठ लिया है जो 1 पतरस ने लिया था, अर्थात् निर्गमन 19.6, जहाँ परमेश्वर इस्राएल राष्ट्र को याजकों के राज्य के रूप में संदर्भित करता है। अब यूहन्ना, पतरस की तरह, इस पाठ को लेता है और इसे अपने चर्च, उन चर्चों को संदर्भित करता है जिन्हें वह संबोधित करता है। और स्पष्ट रूप से, श्लोक 4 की शुरुआत यूहन्ना द्वारा एशिया के प्रांत, एशिया माइनर, या आधुनिक तुर्की में सात चर्चों से होती है।

तो, यूहन्ना मुख्य रूप से गैर-यहूदी कलीसियाओं को संबोधित कर रहा है। उनमें कुछ यहूदी सदस्य हो सकते हैं, लेकिन मुख्य रूप से गैर-यहूदी कलीसियाएँ। अब, वह उन्हें संबोधित करता है और उन्हें यीशु मसीह के रूप में वर्णित करता है, उन्हें याजकों का राज्य बनाता है।

दूसरे शब्दों में, जैसा कि हमने 1 पतरस में देखा, अब चर्च इस्राएल राष्ट्र के लिए परमेश्वर के इरादों और उद्देश्यों को मूर्त रूप दे रहा है और उन्हें पूरा कर रहा है, अर्थात् याजकों का एक राज्य बनना, पूरी दुनिया और सृष्टि के लिए परमेश्वर की उपस्थिति की मध्यस्थता करना, परमेश्वर की सेवा और आराधना करना। इसलिए एक बार फिर, हम पुराने नियम के इस्राएल के साथ निरंतरता व्यक्त करते हैं। शायद तब विचार यह है कि पुराने नियम के इस्राएल को परमेश्वर के याजक होने में क्या हासिल करना चाहिए था। अब, यह किसी ऐसी चीज़ से पूरा नहीं होता जो इसे प्रतिस्थापित करती है, लेकिन मैं बाद में तर्क दूंगा कि यह नवीनीकृत, पुनर्स्थापित और पुनर्गठित इस्राएल द्वारा पूरा किया जाता है।

इसका मतलब है कि परमेश्वर के लोग यहूदियों और अन्यजातियों से मिलकर बने हैं। यही चर्च है। इसलिए, अध्याय 1 और पद 6 ने हमें पहले से ही इस बात के लिए तैयार कर दिया है कि हम पुस्तक के बाकी हिस्सों में क्या उम्मीद कर सकते हैं।

चर्च, परमेश्वर के लोगों का वर्णन पुराने नियम की भाषा में किया जाएगा। फिर से, चर्च के बारे में कुछ बताने या बताने के लिए सुविधाजनक रूपकों या पैकेजों के रूप में नहीं, बल्कि मुझे लगता है कि यह सुझाव देना है कि परमेश्वर के नए लोग, जो यहूदियों और अन्यजातियों से बने हैं, अब परमेश्वर के इरादे को पूरा करते हैं, जैसा कि पुराने नियम में उनके लोगों, इस्राएल में सन्निहित है। एक और पाठ जो परमेश्वर के लोगों की कल्पना के साथ प्रतिध्वनित होता है, वह है अध्याय 7, प्रकाशितवाक्य अध्याय 7। अध्याय 7 में, मैं अध्याय 7 का पहला भाग नहीं पढ़ूंगा, लेकिन पद 4 से शुरू करूंगा, मैं पद 4 पढ़ूंगा, जॉन कहता है, फिर मैंने उन लोगों की संख्या सुनी जिन्हें मुहर लगाई गई थी।

तो, परमेश्वर अपनी विपत्तियाँ बरसाने वाला है, और उससे पहले, वह अपने लोगों को मुहर लगाएगा। और इसलिए, श्लोक 4 शुरू होता है, फिर मैंने उन लोगों की संख्या सुनी जिन्हें मुहर लगाई गई थी, इस्राएल के सभी गोत्रों में से 144,000। और फिर श्लोक 8, मुझे खेद है, श्लोक 5 से 8, 12 गोत्रों और उनमें से प्रत्येक गोत्र से संबंधित 12,000 लोगों की सूची देते हैं।

अब, इस बात पर बहुत विस्तार से जाने के बिना कि ऐसा क्यों है, मैं आश्चर्य हूँ कि यहाँ 144,000 को शायद जातीय इज़राइल या शाब्दिक रूप से इज़राइल राष्ट्र के संदर्भ में नहीं लिया जाना चाहिए, हालाँकि यह इज़राइल की गिनती की भाषा का उपयोग कर रहा है। लेकिन इसके बजाय, मैं सुझाव दूंगा कि हम इसे उसी तरह लें जैसे हमने प्रकाशितवाक्य अध्याय 1 में पद 6 को निर्गमन 19.6 के संदर्भ के साथ लिया था। यानी 144,000 की यह कल्पना शायद परमेश्वर के नए लोगों, चर्च, यहूदी और गैर-यहूदियों से मिलकर बनी परमेश्वर की नई सभा को संदर्भित करती है, जिसमें वे सात चर्च शामिल होंगे जिन्हें यहूत्रा संबोधित कर रहा है, एशिया के सात चर्च। इसलिए, वे अब परमेश्वर के सच्चे लोग हैं, जिनका प्रतीक 144,000 की गिनती है।

अब, मुझे लगता है कि यह संख्या संभवतः मुख्य रूप से प्रतीकात्मक है। संख्या 12 पर ध्यान दें, 12 परमेश्वर के लोगों की संख्या है जिसे इस्राएल के 12 गोत्रों और अब 12 प्रेरितों द्वारा दर्शाया गया है। हम 12 गोत्रों और 12 प्रेरितों को प्रकाशितवाक्य 21 में नए यरूशलेम में फिर से देखेंगे।

लेकिन 12 की संख्या ईश्वर के लोगों का प्रतीक और प्रतीक होने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है, फिर से, 12 जनजातियों और 12 प्रेरितों के आधार पर। और अब जो हो रहा है वह यह है कि लेखक 12 गुणा 12, 12 जनजातियाँ और प्रत्येक में 12,000 लेता है, और शायद यह 12 जनजातियों और 12 प्रेरितों को भी दर्शाता है, उन्हें 144 प्राप्त करने के लिए गुणा करता है, और फिर 1,000 से गुणा करके यह दर्शाता है कि यह इज़राइल के लिए ईश्वर के इरादे की पूरी पूर्ति है। अब, मुझे लगता है कि यहाँ शायद कुछ चीजें चल रही हैं।

मैं बहुत विस्तार में नहीं जाऊंगा, लेकिन 12 जनजातियों की संख्या और 12 जनजातियों के संदर्भ शायद यशायाह में किए गए वादे के अनुसार और यिर्मयाह और पाठ यिर्मयाह 31 में किए गए वादे के अनुसार, और फिर यहजेकेल 36 और 37 जैसे पाठ के अनुसार इस्राएल के जनजातियों की बहाली की याद दिलाते हैं। इसलिए जब हम यहाँ 144,000 का संदर्भ पाते हैं और फिर 12,000 जनजातियों की विशिष्ट संख्या देखते हैं, तो मुझे लगता है कि यह एक बार फिर से पुराने नियम में इस्राएल को संदर्भित करने वाली भाषा को वाचा के तहत परमेश्वर के नए लोगों पर लागू करने का यूहन्ना का तरीका है। वे परमेश्वर के सच्चे लोग हैं।

और फिर, 12 जनजातियों की संख्या के रूप में उनका उल्लेख करके, मुझे लगता है कि जॉन यह सुझाव दे रहा है कि यह इस्राएल की पुनर्स्थापना है। यहूदियों और अन्यजातियों से मिलकर बने परमेश्वर के सच्चे लोग, पुनर्स्थापित इस्राएल के पुराने नियम के वादों की पूर्ति हैं। और फिर, यह इस मार्ग में संख्या 12 के प्रसार से भी प्रदर्शित होता है।

अगला भाग भी, जिसे हम पहले ही देख चुके हैं, लेकिन मुझे बस इसका सारांश देने और कुछ दोहराने की ज़रूरत है क्योंकि यह परमेश्वर के लोगों के विषय से संबंधित है, और यह अगला दर्शन है, बड़ी भीड़, जो पद 9 से शुरू होती है। 144,000 को संभवतः चर्च, परमेश्वर के सच्चे लोगों के संदर्भ के रूप में लेने का एक और कारण यह है कि मुझे लगता है कि 144,000 और बड़ी भीड़ जिसे गिना नहीं जा सकता, वे एक ही समूह हैं। मैं ऐसा इसलिए कहता हूँ क्योंकि प्रकाशितवाक्य की पूरी पुस्तक में, आपको यह मुख्य विषय मिलता है कि यूहन्ना कुछ सुनता है, और फिर वह मुड़कर कुछ देखता है, और यह वही बात है। प्रकाशितवाक्य 5 पर वापस जाएँ; हम वहाँ नहीं जाएँगे, लेकिन यूहन्ना सुनता है, एक बुजुर्ग उसके पास आता है, और यूहन्ना यहूदा के गोत्र के सिंह को सुनता है।

लेकिन फिर, जॉन क्या देखता है? वह शेर नहीं देखता, बल्कि एक मेमने को मरा हुआ देखता है। आप दो अलग-अलग छवियाँ नहीं रख सकते, एक शेर और एक मेमना, जो एक ही व्यक्ति को संदर्भित करते हैं। और मुझे लगता है कि यहाँ यही हो रहा है।

आपके पास दो और विपरीत छवियाँ नहीं हो सकतीं, एक संख्याबद्ध समूह और एक समूह जिसे गिना नहीं जा सकता। लेकिन यूहन्ना 144,000 सुनता है; अब यह श्लोक 9 में कहता है, मैंने देखा, और मैंने एक ऐसी भीड़ देखी जिसे गिना नहीं जा सकता था। मैं यह मानता हूँ कि मेरे पास अधिक विस्तार से बहस करने का समय नहीं है, लेकिन मैं यह मानता हूँ कि ये एक ही समूह को संदर्भित करते हैं, बस अलग-अलग दृष्टिकोणों से देखा जाता है।



लेकिन दिलचस्प बात यह है कि हम पहले ही इस असंख्य भीड़ की ओर ध्यान आकर्षित कर चुके हैं, यह भीड़ जिसकी गिनती नहीं की जा सकती, संभवतः इस्राएली और यहूदी भाषा से भी मेल खाती है। और यही है, हम पहले ही इसे अब्राहम से किए गए वादों से जोड़ चुके हैं। अब्राहमिक वाचा के हिस्से के रूप में, अगर आपको याद हो, तो बार-बार, परमेश्वर ने अब्राहम से वादा किया था कि उसके वंशज इतने अधिक होंगे कि उनकी गिनती नहीं की जा सकेगी।

वे आकाश के तारों और समुद्र की रेत से भी अधिक संख्या में होंगे, यहाँ तक कि कोई भी उन्हें गिन नहीं सकता। इसलिए, मुझे लगता है कि यहाँ, जब यूहन्ना एक ऐसी कहावत का उल्लेख करता है जिसे कोई भी गिन नहीं सकता या कोई भी गिन नहीं सकता, तो वह सीधे अब्राहम से किए गए वादों की ओर इशारा कर रहा है और सुझाव दे रहा है कि अब्राहम के वादों की पूर्ति हुई है। लेकिन ध्यान दें कि ये वे लोग हैं जो मेमने के सामने खड़े हैं, और ये हर राष्ट्र, जनजाति और भाषा के लोग हैं।

यह दिलचस्प है कि वंश का वादा, अब्राहम के असंख्य वंश का वादा, अब अंततः जातीय रूप से यहूदी लोगों में नहीं बल्कि हर भाषा, जनजाति, भाषा और राष्ट्र के लोगों से बनी भीड़ में पूरा हुआ है, जिसमें इज़राइल भी शामिल है। इसलिए, दिलचस्प बात यह है कि 144,000 और उस भीड़ में जिसकी गिनती नहीं की जा सकती, यूहन्ना पुराने नियम के पाठ का हवाला दे रहा है, उन दोनों के लिए जो परमेश्वर के लोगों की पुनर्स्थापना या परमेश्वर के लोगों, इज़राइल को संदर्भित करते हैं। और अब प्रकाशितवाक्य अध्याय 7 में, यूहन्ना 144,000 और बड़ी भीड़ में देखता है, यूहन्ना पुनर्स्थापित इस्राएल के वादों की पूर्ति और अंत समय के परमेश्वर के लोगों में अब्राहम के वंश की असंख्य भीड़ की प्रतिज्ञाओं को देखता है जो अब परमेश्वर के सिंहासन के सामने खड़े हैं और उसकी आराधना करते हैं।

यह हमें अंततः प्रकाशितवाक्य 21 पर ले आता है। और मुझे प्रकाशितवाक्य 21 और परमेश्वर के लोगों के बारे में जो कुछ कहा गया है, उसके बारे में बस कुछ टिप्पणियाँ, या वास्तव में केवल मुट्ठी भर टिप्पणियाँ करने दें। एक बार फिर, इस बारे में बहुत सी बातें कही जा सकती हैं, और मैं पाठ को पूरा नहीं पढ़ूँगा, बल्कि केवल कुछ भाग ही पढ़ूँगा।

पहली बात जो कही जानी चाहिए वह यह है कि हम 21:3 में नई वाचा की भाषा पर पहले ही गौर कर चुके हैं। प्रकाशितवाक्य 21 और 22 में यूहन्ना जो वर्णन करने वाला है, वह नए यरूशलेम के लोग हैं। मैंने पहले ही सुझाव दिया है कि नया यरूशलेम संभवतः लोगों का प्रतीक है। नया यरूशलेम दुल्हन है, लेकिन यूहन्ना ने पहले ही हमें बता दिया है कि दुल्हन लोग हैं।

इसलिए, नया यरूशलेम संभवतः परमेश्वर के लोगों का प्रतीक और प्रतीक है। इसका मतलब यह नहीं है कि भविष्य में कोई वास्तविक यरूशलेम या शहर नहीं होगा। इसका मतलब बस यह है कि यहाँ, यूहन्ना मुख्य रूप से पद 21 में परमेश्वर के लोगों का वर्णन कर रहा है, ठीक वैसे ही जैसे वह अध्याय 7 में कर रहा था। लेकिन अब वह उनका वर्णन यरूशलेम के रूप में करता है, लेकिन उनका वर्णन करने से पहले, वह इसे प्रकाशितवाक्य 21:3 में नई वाचा के संदर्भ में रखता है, जहाँ यूहन्ना कहता है, और मैंने एक आवाज़ सुनी, और यह कहती है, देखो, निवास स्थान, परमेश्वर का निवास लोगों के बीच में है।

वह उनके साथ रहेगा। वे उसके लोग होंगे, और परमेश्वर स्वयं उनके साथ रहेगा। वे परमेश्वर हैं।

यह दिलचस्प है कि अध्याय 21, श्लोक 3 में, 21.3 और पुराने नियम के वाचा सूत्रों, विशेष रूप से यहजेकेल 37 के बीच एक महत्वपूर्ण अंतर है, जिसका यूहन्ना यहाँ उल्लेख कर रहा है, पुराने नियम में, वाचा सूत्र में, वाचा सूत्र में, लोग शब्द हमेशा एकवचन था। जबकि यहाँ, यूहन्ना का बहुवचन है। शाब्दिक रूप से, यह कहता है कि परमेश्वर का निवास स्थान लोगों या मानवता के बीच है, और वह उनके साथ रहेगा।

वे उसके लोग होंगे। यह अंग्रेजी में अजीब लगता है, लेकिन अगर आप बहुवचन को सामने लाना चाहते हैं, तो ऐसा करने का यही तरीका होगा। फिर से, यह ऐसा है जैसे कि यूहन्ना जो स्पष्ट करना चाहता है, पुराने नियम में लोगों के साथ एक वाचा स्थापित करने के लिए परमेश्वर के वादों की अंतिम पूर्ति, इसलिए वह उनका परमेश्वर होगा, और वे उसके लोग होंगे, लोगों में पूरी होती है।

यानी हर जनजाति, भाषा, भाषा और राष्ट्र के लोग। इसलिए, अब नई सृष्टि में परमेश्वर के सच्चे लोग जातीय रूप से यहूदी लोगों से नहीं बल्कि अब यहूदियों सहित हर जनजाति, भाषा और राष्ट्र के लोगों से बने हैं। वैसे, अध्याय 21 के साथ, हम स्पष्ट रूप से परमेश्वर के लोगों के अभी तक नहीं आए आयाम पर हैं।

दो अन्य रोचक विशेषताएँ हैं कि नए यरूशलेम में द्वार शामिल हैं। द्वारों की पहचान इस्राएल के गोत्रों से की जाती है, जो यहजेकेल अध्याय 48 की ओर इशारा करते हैं, लेकिन जॉन कहते हैं, श्लोक 12, नए यरूशलेम में 12 द्वारों वाली एक बड़ी ऊँची दीवार थी, और द्वारों पर 12 स्वर्गदूत थे, द्वारों पर इस्राएल के 12 गोत्रों के नाम लिखे थे। लेकिन फिर अगले श्लोक 14 पर ध्यान दें, शहर की दीवार में 12 नींव थीं, और उन पर मेमने के 12 प्रेरितों के नाम थे।

इसलिए एक बार फिर, यूहन्ना ने कल्पना की, शायद इफिसियों 2 में पहले से ही जो पूर्ति पौलुस ने देखी है, उसके समान, अब यूहन्ना यहूदियों और अन्यजातियों से मिलकर परमेश्वर के लोगों की अभी तक पूर्णता नहीं देखता है। अर्थात्, इस्राएल के बीच निरंतरता है, जिसका प्रतीक इस्राएल के गोत्रों के 12 नामों के साथ 12 द्वार हैं, लेकिन फिर चर्च का प्रतीक मेमने के नामों के प्रेरितों द्वारा है जो नींव पर हैं। इसलिए, फिर से ध्यान दें कि पुराने नियम की भाषा अब परमेश्वर के पूर्ण नए लोगों पर लागू की जा रही है।

यहाँ विवाह संबंधी कल्पना या विवाह संबंधी कल्पना या पति-पत्नी की कल्पना की भाषा पर भी ध्यान देना चाहिए। यूहन्ना को पद 9 में बताया गया है कि सात स्वर्गदूतों में से एक, जिनके पास सात अंतिम विपत्तियों से भरे सात कटोरे थे, मेरे पास आया और मुझसे कहा, आओ, मैं तुम्हें दुल्हन, मेम्ने की पत्नी दिखाऊँगा। दूसरे शब्दों में, एक बार फिर, उसी तरह जैसे पौलुस ने पहले से ही पहलू को स्पष्ट किया है, कलीसिया पहले से ही मेम्ने की दुल्हन है, इफिसियों अध्याय 5 में मसीह की दुल्हन है। अब, हम इसकी पूर्ण पूर्ति देखते हैं।

हम विवाह सम्बन्ध की पूर्णता को देखते हैं जहाँ अब यूहन्ना मेम्ने की दुल्हन, पत्नी को देखने वाला है। इसलिए एक बार फिर, भाषा लेते हुए, विशेष रूप से यशायाह में पाए जाने वाले इस्राएल के

साथ परमेश्वर के सम्बन्ध की कल्पना करते हुए, जिसे पति का अपनी पत्नी के साथ सम्बन्ध के रूप में माना जाता है, जो अब अंततः परमेश्वर के नए लोगों में पूर्ण होता है, जो पहले से ही पौलुस द्वारा परमेश्वर के लोगों को दुल्हन के रूप में चित्रित करने में है, लेकिन अभी तक नहीं, परमेश्वर के लोगों का पूर्ण सम्बन्ध, जिसमें यहूदी और गैर-यहूदी शामिल हैं, जो मेम्ने के साथ सम्बन्ध में परमेश्वर के नए लोगों में शामिल हैं। अब, मैं निष्कर्ष में कहना चाहूँगा, मैं परमेश्वर के लोगों के विषय से संबंधित कई बिंदुओं को सरलता से कहना चाहूँगा और उनका सारांश देना चाहूँगा।

सबसे पहले, मैंने आपको सुझाव दिया कि हमें परमेश्वर के लोगों के विषय को निरंतरता और असंततता के आधार पर विकसित होते हुए देखना चाहिए। इसमें निरंतरता है कि परमेश्वर के नए लोग पुराने नियम के परमेश्वर के लोगों के साथ संबंध में खड़े हैं। नए नियम में, परमेश्वर के लोगों में पुनर्स्थापना के वादे पूरे होते हैं।

इस्राएल से वादा किया गया नया वाचा संबंध परमेश्वर के वाचा लोगों में स्थापित, पुष्टिकृत और पूरा हो गया है। दाखलता और शाखाएँ, भेड़ें जिन्हें इकट्ठा किया जाना था, अब परमेश्वर के नए वाचा लोगों में पूरी हो गई हैं। सभी वादे सबसे पहले यीशु मसीह के व्यक्तित्व में पूरे होते हैं।

तो, इसमें निरंतरता है, लेकिन इसमें असंततता भी है, जैसा कि हमने देखा है, यह परमेश्वर के नए लोग हैं। यहूदी और गैर-यहूदी एक नए रचनात्मक कार्य में एक साथ मिलकर एक नई मानवता बनते हैं। वे दोनों परमेश्वर के साथ मेल-मिलाप कर लेते हैं।

वहाँ एक नयापन है जो कुछ हद तक असंततता का भी संकेत देता है। इसलिए, जब हम इसे देखते हैं, जैसा कि हमने कहा, पुराने नियम के परमेश्वर के लोगों, इस्राएल, और नए नियम के परमेश्वर के लोगों के बीच के रिश्ते को समझने या समझने का प्रयास करने के लिए अलग-अलग योजनाएँ हैं। हमने देखा कि शास्त्रीय रूप से, व्यवस्थावाद में असंततता पर अधिक जोर दिया गया था, हालाँकि अधिक प्रगतिशील व्यवस्थावादी आंदोलनों के साथ इसमें थोड़ा बदलाव आया है।

ऐतिहासिक और शास्त्रीय रूप से, डिस्पेंसेशनलिज्म ने काफी हद तक असंततता की वकालत की। अर्थात्, इस्राएल परमेश्वर का एक सांसारिक लोग था, परमेश्वर का एक भौतिक जातीय लोग। चर्च मसीह के इर्द-गिर्द केंद्रित परमेश्वर का एक आध्यात्मिक लोग है।

ईश्वर ने इस्राएल से जो वादे शारीरिक, जातीय और राष्ट्रीय रूप से किए थे, वे उनमें पूरे होंगे, चर्च में नहीं। चर्च ईश्वर के अंतरिम लोग हैं जब तक कि ईश्वर भविष्य में अपने लोगों, इस्राएल को फिर से इकट्ठा नहीं करता और उनके साथ अपने वादे पूरे नहीं करता। इसलिए शास्त्रीय रूप से, डिस्पेंसेशनलिज्म ने स्पेक्ट्रम के असंतत पक्ष पर जोर दिया है, जबकि अधिक वाचा संबंधी दृष्टिकोणों ने अधिक निरंतरता पर जोर दिया है, कि ईश्वर के केवल एक ही लोग हैं, जो अब्राहम से शुरू होकर नई सृष्टि तक फैले हुए हैं।

वास्तव में, मैंने एक वक्ता को उत्पत्ति अध्याय 12 को चर्च की शुरुआत के रूप में वर्णित करते हुए सुना जब परमेश्वर अब्राहम को बुलाता है। इसलिए, कुछ दृष्टिकोण विशेष रूप से वाचा धर्मशास्त्र

के रूप में जाने जाने वाले दृष्टिकोण, अधिक निरंतरता पर जोर देने के लिए प्रवृत्त हुए हैं। हमने अक्सर प्रतिस्थापन धर्मशास्त्र के रूप में जाना जाने वाला भी उल्लेख किया है, जिसे असंततता की श्रेणी में भी रखा जा सकता है।

प्रतिस्थापन धर्मशास्त्र कहता है कि इस्राएल से किए गए वादे अब केवल उस चर्च में पूरे होते हैं जो उनका स्थान लेता है। इसलिए, चर्च एक तरह से इस्राएल की भूमिका पर जोर देता है, मेरा अनुमान है कि चर्च इस्राएल की जगह लेता है, जो अब इस्राएल के उन सभी वादों को पूरा करता है जिन्हें इस्राएल पूरा करने में विफल रहा। लेकिन इसके विपरीत, फिर से, मैं सुझाव दूंगा कि हमें इस्राएल और चर्च के बीच निरंतरता और विच्छेदन दोनों पर जोर देने की आवश्यकता है।

फिर से, चार्ल्स स्कोबी के बाइबिल धर्मशास्त्र, द वेज़ ऑफ़ अवर गॉड में उद्धृत करते हुए, उन्होंने कहा कि चर्च पुराने नियम के समय के इज़राइल की जगह नहीं लेता है। यह इज़राइल है, लेकिन इज़राइल को ईश्वर के युगांतकारी लोगों के रूप में नवीनीकृत और पुनर्गठित किया गया है। और मुझे लगता है कि यह इस बात का एक उपयोगी सारांश है कि हमें ईश्वर के लोगों को कैसे समझना चाहिए क्योंकि यह पुराने नियम से नए नियम में विकसित होता है।

इसलिए, चर्च को इसराइल के प्रतिस्थापन के रूप में नहीं देखा जाना चाहिए। चर्च को इस तरह देखा जाना चाहिए कि इसराइल का विस्तार हुआ, मैं कहूंगा, और इसका पुनर्गठन और नवीनीकरण हुआ। फिर से, जैसा कि पॉल कहते हैं, वे एक नई मानवता में बनाए गए हैं।

यीशु मसीह की मृत्यु के माध्यम से परमेश्वर के लोगों के रूप में सृजित होने के इस नए कार्य में दोनों का परमेश्वर के साथ मेल-मिलाप हो जाता है। इसलिए, जब हम परमेश्वर के लोगों के विषय को देखते हैं, तो हम आदम और हव्वा से शुरू करते हैं, वास्तव में, वे पहले लोग हैं जिनके साथ परमेश्वर एक रिश्ता बनाता है। परमेश्वर उनके साथ रहने का इरादा रखता है, लेकिन आदम और हव्वा असफल हो जाते हैं, और पाप के कारण, उन्हें निर्वासित कर दिया जाता है।

फिर इस्राएल, अब्राहम से शुरू होकर, वास्तव में, अब्राहम और उससे उत्पन्न होने वाला महान राष्ट्र इस्राएल, एक तरह से नया आदम बन जाता है। परमेश्वर अपने वादों को कैसे पूरा करेगा? परमेश्वर आदम और हव्वा, जो कि पहली मानवता है, के लिए अपने इरादे को कैसे पूरा करेगा? याद रखें, परमेश्वर अपनी योजना को यँही रद्द नहीं कर सकता। परमेश्वर इसे पूरा करेगा।

वह ऐसा करेगा। वह वह काम पूरा करेगा जो आदम करने में असफल रहा, अब्राहम और उसके बाद आने वाले महान राष्ट्र को चुनकर परमेश्वर के नए लोगों का निर्माण करके। लेकिन इस्राएल ने आदम से बेहतर प्रदर्शन नहीं किया।

इस्राएल भी असफल रहा, और उन्हें अपनी भूमि से निर्वासित कर दिया गया। उन्हें अपनी भूमि से निकाल दिया गया। इसलिए, आपके पास भविष्यद्वक्ता हैं जो पुनर्स्थापना के समय, परमेश्वर के लोगों के नवीनीकरण के समय की आशा कर रहे हैं जब वे वास्तव में उनके लिए परमेश्वर के इरादे को पूरा करेंगे।

लेकिन जब हम नए नियम में जाते हैं तो हम इसे पाते हैं। हम इसे सबसे पहले यीशु मसीह के व्यक्तित्व में पूरा होते हुए पाते हैं। यीशु मसीह ही सच्चा इस्राएल है। यीशु मसीह अब्राहम का सच्चा वंश है जो इस्राएल के माध्यम से परमेश्वर के सभी वादों और उद्देश्यों को साकार करता है और पूरा करता है।

और फिर, विश्वास के माध्यम से यीशु मसीह से संबंधित होने के कारण, चर्च, परमेश्वर के लोग, परमेश्वर के सच्चे लोग, परमेश्वर के नए लोग भी बन जाते हैं। इसलिए, प्रतिस्थापन धर्मशास्त्र के संदर्भ में बात करने के बजाय, मैं शायद विस्तार और नवीनीकरण धर्मशास्त्र शब्दों का उपयोग करूँगा। हम यीशु और चर्च में जो कुछ भी होता हुआ पाते हैं, वह गैर-यहूदियों को शामिल करने के लिए इस्राएल का विस्तार है, लेकिन फिर एक नवीनीकरण भी है, परमेश्वर के नए युगांतिक लोगों में इस्राएल का पुनर्गठन।

तो फिर, चर्च और इस्राएल के बीच निरंतरता और असंततता दोनों हैं। इसलिए, यीशु इस्राएल के विश्वासियों, इस्राएल के बचे हुए लोगों, उसके अनुयायियों और उसके शिष्यों को इकट्ठा करने के लिए आया, जो विश्वास में उसका जवाब देंगे। और फिर यह परमेश्वर के नए लोगों के लिए आधार होगा जो यहूदी और गैर-यहूदी को शामिल करने के लिए विस्तारित होगा।

और फिर हम परमेश्वर के अंतर्राष्ट्रीय लोगों में इसकी पूर्णता पाते हैं, परमेश्वर के पार-सांस्कृतिक लोग, यहूदी और गैर-यहूदी, जिसमें हर भाषा, जनजाति और राष्ट्र के लोग शामिल हैं, जो प्रकाशितवाक्य 21 और 22 में एक नई सृष्टि में परमेश्वर के साथ वाचा के रिश्ते में रहते हैं। अब, मैं इससे सिर्फ कुछ निहितार्थ निकालना चाहता हूँ, जो हमने परमेश्वर के लोगों के विषय के विकास के साथ देखा है, विशेष रूप से नए नियम में, लेकिन पुराने नियम से शुरू होता है। सबसे पहले, चर्च, परमेश्वर के लोगों के रूप में चर्च की समझ, परमेश्वर के लोगों के धर्मशास्त्र की समझ विशेष रूप से हमारे अमेरिकी व्यक्तिवाद या किसी भी संस्कृति के लिए एक सुधार प्रदान करनी चाहिए जो व्यक्ति को आश्चर्यचकित करती है और उस पर जोर देती है।

और कम से कम अमेरिकी संस्कृति जिसका मैं हिस्सा हूँ, वह व्यक्तिवाद में डूबी हुई लगती है। सब कुछ व्यक्ति, मेरे अधिकारों, या मैं एक व्यक्ति के रूप में कौन हूँ, या एक व्यक्ति के रूप में मैं क्या हकदार हूँ, के लिए तैयार है। मैं टीवी चालू करता हूँ, और सभी विज्ञापन मेरे व्यक्तिवाद को बढ़ावा देते हैं।

लेकिन चर्च को परमेश्वर के लोगों के रूप में समझना यह दर्शाता है कि व्यक्तिवाद कभी भी परमेश्वर की योजना नहीं थी, कि परमेश्वर की योजना हमेशा अपने लोगों के लिए एक सामूहिक पहचान रही है, और कि परमेश्वर की योजना हमेशा अपने लोगों के लिए एक चर्च का निर्माण रही है। यदि आप वापस जाएं और इफिसियों के 11 से 22 आयतों से पहले के भाग को पढ़ें, तो यह इस तथ्य के बारे में बात करता है कि मैं मसीह के साथ जी उठा हूँ और स्वर्ग में बैठा हूँ। मैं कामों के अलावा अनुग्रह से बचाया गया हूँ।

लेकिन फिर 11 से 22 तक आगे बढ़ते हैं और प्रदर्शित करते हैं, लेकिन इसका मतलब है कि मैं इस नई मानवता, इस नए शरीर, परमेश्वर के लोगों, चर्च में शामिल हो गया हूँ। इसलिए, मेरे लिए

परमेश्वर का इरादा कभी भी एक व्यक्ति के रूप में जीवन जीने का नहीं है, बल्कि बचाए जाने का हिस्सा है, अगर मैं उस भाषा का उपयोग कर सकता हूँ, उद्धार का अनुभव करने का हिस्सा, नई वाचा की आशीषें, यीशु मसीह के माध्यम से एक वाचा संबंध में प्रवेश करना, परमेश्वर के नए लोगों से संबंधित होना, एक नए समुदाय से संबंधित होना है। और मैं नहीं कर सकता। व्यक्तिगत रूप से, मैं चर्च का हिस्सा बनने, चर्च में जाने और चर्च में शामिल होने के लिए परमेश्वर के लोगों के बाइबिल धर्मशास्त्र की स्पष्ट समझ के अध्ययन से बेहतर प्रेरणा के बारे में नहीं सोच सकता।

शुरू से अंत तक, परमेश्वर का इरादा एक समुदाय बनाने का है ताकि वह हमारे लोग हों, और हम होंगे। वह हमारा परमेश्वर होगा, और हम उसके लोग होंगे। फिर से, यदि प्रमुख विषय नहीं है, तो मुझे लगता है कि पुराने और नए नियम में सबसे महत्वपूर्ण विषयों में से एक यह है कि परमेश्वर लोगों का निर्माण कर रहा है ताकि वह हमारा परमेश्वर हो सके, और हम उसके लोग होंगे और परमेश्वर ने हमारे लिए जो कुछ किया है, उसके लिए सेवा, प्रशंसा और कृतज्ञता में प्रतिक्रिया देंगे। इसलिए, परमेश्वर के लोगों की समझ हमारे व्यक्तिवाद को सुधारने का एक उपाय प्रदान करती है।

मुझे लगता है कि ईश्वर के लोगों के धर्मशास्त्र की समझ भी मिशन के लिए एक प्रेरणा है। जब हम ईश्वर के लोगों को बनाने के इरादे को समझते हैं, हर जनजाति, भाषा, और बोली, और लोगों से मिलकर एक नई मानवता बनाने के इरादे को समझते हैं, तो यह मिशन के लिए एक प्रेरणा बन जाती है। सिर्फ इतना ही नहीं कि हमारे पास बहुत से ऐसे लोग हैं जो खो गए हैं और उन्हें एक उद्धारकर्ता की ज़रूरत है।

हाँ, यह सच है। लेकिन ईश्वर ही सब कुछ है, ईश्वर ही लोगों को बनाने के बारे में है, ऐसे लोगों की तलाश में है जो उसके लोग होंगे, और वह उनका ईश्वर हो सकता है, इसलिए मैं ईश्वर के लोगों के बाइबिल धर्मशास्त्र की समझ से अधिक मिशन के लिए किसी बड़ी प्रेरणा के बारे में नहीं सोच सकता।

और अगर प्रकाशितवाक्य 12:1 पार-सांस्कृतिक लोगों, हर जनजाति, भाषा और राष्ट्र के लोगों के साथ समाप्त होता है, जो परमेश्वर के साथ एक नए वाचा संबंध में हैं, तो हमें उस लक्ष्य की ओर बढ़ना चाहिए। हमें एक मिशन में शामिल होना चाहिए, एक ऐसे मिशन में भाग लेना चाहिए जिसका उद्देश्य इसे लाना है, और इसमें शामिल होना चाहिए। और तीसरा, और अंत में, यह राष्ट्र, आधुनिक-दिन राज्य या इज़राइल राष्ट्र के बारे में क्या कहता है? फिर से, मैं इसके बारे में बहुत विस्तार से नहीं जाना चाहता क्योंकि स्पष्ट रूप से कई अलग-अलग दृष्टिकोण हैं, और अक्सर इस बात पर बहुत विवाद होता है कि हमें आधुनिक-दिन इज़राइल राज्य को कैसे देखना चाहिए। क्या यह बाइबिल की भविष्यवाणी की पूर्ति है? मैंने अभी हाल ही में, लगभग एक महीने पहले, इज़राइल में कुछ समय बिताया, और कई लोगों ने सभी को याद दिलाया कि 1948 में क्या हुआ था जब इज़राइल एक राष्ट्र के रूप में फिर से स्थापित हुआ था, और सवाल उठाया, यहाँ तक कि कुछ ने सकारात्मक जवाब दिया, क्या यह बाइबिल की भविष्यवाणी की पूर्ति है? यह जेकेल, यशायाह और यिर्मयाह परमेश्वर के लोगों की पुनर्स्थापना की आशा करते हैं।

और इसका इस बात से क्या लेना-देना है कि हम आज के आधुनिक इज़राइल या आधुनिक इज़राइल राज्य को किस तरह देखते हैं? फिर से, बहुत कुछ कहा जा सकता है, और मैं बहुत ज्यादा विस्तार में नहीं जाना चाहता, लेकिन मैं बस कुछ बातें कहना चाहता हूँ। सबसे पहले, मुझे यकीन नहीं है कि आधुनिक इज़राइल राज्य का बाइबल की भविष्यवाणी की पूर्ति से कोई लेना-देना है। मुझे लगता है कि यह परमेश्वर की वफ़ादारी और अपने लोगों के लिए उसके निरंतर प्रेम की गवाही है, लेकिन मुझे यकीन नहीं है कि यह ज़रूरी तौर पर बाइबल की भविष्यवाणी की पूर्ति है।

जब मैं यशायाह, यहजकेल और यिर्मयाह पढ़ता हूँ, तो मुझे लगता है कि परमेश्वर स्वयं अपने लोगों को इकट्ठा करेगा। मुझे ऐसा लगता है कि शायद इतिहास में किसी राजनीतिक कार्य में नहीं, बल्कि जब परमेश्वर अपना राज्य और नई सृष्टि स्थापित करने के लिए लौटता है, तो वह स्वयं, जैसा कि मैं भविष्यवाणी पाठ पढ़ता हूँ, अपने लोगों को इकट्ठा करता है, उन्हें नवीनीकृत करता है, उन्हें पुनर्स्थापित करता है, और उन्हें अपने लोगों के रूप में एक साथ लाता है, और उनके साथ एक नई वाचा का संबंध स्थापित करता है। दूसरा, जब मैं नए नियम को देखता हूँ, जब मैं व्यापक कैनन को देखता हूँ, तो मुझे लगता है कि पुनर्स्थापित लोगों के वादों की पूर्ति, परमेश्वर के नवीनीकृत लोगों के वादों की पूर्ति, तब एक राष्ट्रीय, जातीय इज़राइल में नहीं, बल्कि अब सबसे पहले यीशु मसीह में होती है।

यीशु मसीह सबसे पहले वादों को पूरा करते हैं, यीशु स्वयं सच्चे इस्राएल हैं, यीशु स्वयं इस्राएल के वादों को पूरा करते हैं, और फिर विस्तार से उन लोगों को जो उनके हैं। इसलिए अंततः, जब मैं नया नियम पढ़ता हूँ तो पुनर्स्थापना के वादे खुद को घटित होते हुए पाते हैं, इतिहास में इस्राएल राष्ट्र की पुनर्स्थापना में नहीं, या किसी अन्य समय अवधि में नहीं, बल्कि मुख्य रूप से यीशु मसीह के व्यक्तित्व के इर्द-गिर्द केंद्रित परमेश्वर के नए लोगों के नवीनीकरण, पुनर्गठन, सृजन में। इसलिए यह कहने के बाद, फिर से, मुझे यह कहते हुए और सोचते हुए बहुत खुशी हो रही है कि इस्राएल का आधुनिक समय का अस्तित्व, शायद कुछ लोग इसे चमत्कारी भी कह सकते हैं, कम से कम, अपने लोगों इस्राएल के प्रति परमेश्वर की वफ़ादारी को दर्शाता है, उनके प्रति उनके प्रेम को दर्शाता है, और उनके प्रति उनकी निरंतर वफ़ादारी को दर्शाता है।

लेकिन एक बार फिर, जब मैं नए नियम को ध्यान से पढ़ता हूँ, तो परमेश्वर के सच्चे लोग कौन हैं? अब्राहम के सच्चे वंशज कौन हैं? ये वे हैं जो मसीह यीशु में हैं। और मैं मानता हूँ कि जब मैं रोमियों के अध्याय 11 जैसे ग्रंथों को पढ़ता हूँ, तो मुझे लगता है कि रोमियों के अध्याय 11 में, पॉल राष्ट्रीय इज़राइल के लिए या जातीय रूप से इज़राइल के लिए परमेश्वर के लोगों के रूप में भविष्य देखता है। लेकिन मैं आपको सुझाव दूंगा कि जिस तरह से वे परमेश्वर के लोग बनते हैं, वह किसी भी अन्य व्यक्ति के लिए होता है, चाहे वह यहूदी हो या गैर-यहूदी, और वह यीशु मसीह में विश्वास के माध्यम से होता है।

और यीशु मसीह में विश्वास के माध्यम से, वे परमेश्वर के सच्चे लोगों में शामिल हो जाते हैं। और वे नई वाचा की आशीषों का अनुभव करते हैं। वे परमेश्वर के लोग बन जाते हैं।

और फिर, हम प्रकाशितवाक्य अध्याय 21 की नई सृष्टि में इसकी परिणति का अनुभव करेंगे। तो फिर, और भी बहुत कुछ कहा जा सकता है, लेकिन मेरी राय में, आधुनिक समय का इस्राएल किसी भी बाइबिल की भविष्यवाणी की पूर्ति नहीं है। फिर से, मैं मसीह और उसके द्वारा बनाए गए नए लोगों में पूर्णता पाता हूँ।

लेकिन मुझे लगता है कि पुराने नियम के भविष्यसूचक ग्रंथों और रोमियों 11 जैसे ग्रंथों में पॉल ने जो कहा है, उसके प्रकाश में, मैं पाता हूँ कि इस्राएल के लिए एक भविष्य है, लेकिन यह यहाँ पर अलग नहीं होगा, कि उन्हें कुछ मिलेगा या परमेश्वर उनके साथ इस तरह से व्यवहार करेगा जैसा वह किसी और के साथ नहीं करता। लेकिन इसके बजाय, इस्राएल को भी अपने वादों की पूर्ति मिलेगी। उन्हें भी बहाल और नवीनीकृत किया जाएगा।

वे भी, जब यीशु मसीह में विश्वास करने लगेंगे, तो परमेश्वर के इरादे में पूर्णता पाएँगे। जब वे परमेश्वर के वादों की पूर्ति का अनुभव करते हैं, तो वे परमेश्वर के सच्चे लोगों में वापस जुड़ जाते हैं, जो यीशु मसीह में विश्वास के इर्द-गिर्द केंद्रित होते हैं। इसलिए, मैं चर्च को बुलाए गए लोगों के समुदाय के रूप में पाता हूँ, जिन्हें परमेश्वर ने उनकी सेवा करने के लिए बुलाया है।

यह आखिरी बिंदु हो सकता है जो मैं कहना चाहूँगा, जो यह है कि चर्च की बाइबिल की समझ में विनम्रता पैदा होनी चाहिए। यानी, जब मैं परमेश्वर को लोगों का निर्माण करते हुए देखता हूँ, तो चर्च एक समुदाय है जिसे परमेश्वर ने उसकी सेवा करने के लिए बुलाया है। परमेश्वर ही वह है जो अपने लोगों को चुनने, अपने लोगों को बुलाने, एक नए लोगों को बनाने की पहल करता है, ताकि चर्च केवल परमेश्वर की कृपा और पहल से ही अस्तित्व में रहे।

चर्च, जैसा कि हम व्यवस्थाविवरण जैसे ग्रंथों में इस्राएल राष्ट्र को पाते हैं, अपने कद के कारण या किसी अन्य लोगों की तुलना में अधिक महान होने के कारण अस्तित्व में नहीं है। और हमें यह याद रखने की आवश्यकता है। चर्च एक समुदाय है जिसे परमेश्वर की कृपा से उसकी सेवा करने और उसकी आराधना करने के लिए बुलाया गया है।

और यह केवल ईश्वर की कृपा और पहल से ही अस्तित्व में है। इसलिए फिर से, चर्च के बाइबिल-धर्मशास्त्रीय विषय को संक्षेप में प्रस्तुत करने के लिए, मैं ईश्वर के लोगों के बाइबिल-धर्मशास्त्रीय विषय को देखता हूँ, विशेष रूप से ईश्वर के लोगों के नए नियम के धर्मशास्त्र को। यह पहली सृष्टि तक वापस जाता है, जिसमें आदम और हव्वा पहली मानवता के रूप में हैं, जिन्हें अब उठाया जाता है और पूरा होना शुरू होता है, जिसमें ईश्वर अब्राहम और इस्राएल के राष्ट्र के माध्यम से नए लोगों को बुलाता है और बनाता है।

लेकिन पाप के कारण, इस्राएल ने आदम और हव्वा के समान ही पैटर्न दोहराया और वे निर्वासन में चले गए। लेकिन परमेश्वर के वादे अभी भी कायम रहेंगे और परमेश्वर के वादे यीशु मसीह के व्यक्तित्व में पूरे होते हैं। इसलिए, यीशु मसीह अब सच्चा इस्राएल, परमेश्वर के सच्चे लोग बन गए हैं।



विस्तार से, उनके अनुयायी, यीशु, लोगों का एक केंद्र बनाने के लिए आते हैं, एक नया लोग जो उनके इर्द-गिर्द केंद्रित होगा और विश्वास और आज्ञाकारिता में उनका जवाब देगा। और परमेश्वर के ये नए लोग पहले से ही लेकिन अभी तक नहीं हुए आयाम में हिस्सा लेते हैं। परमेश्वर के नए लोग पहले से ही स्थापित और बनाए जा चुके हैं, लेकिन वे अभी भी नई सृष्टि में अपने पूर्ण अस्तित्व की प्रतीक्षा कर रहे हैं जहाँ हर भाषा, जनजाति, और बोली और लोगों के लोग अब परमेश्वर के लोग बन जाते हैं, और वह एक नवीनीकृत और पुनर्स्थापित सृष्टि में एक नई वाचा के रिश्ते में उनका परमेश्वर बन जाता है।

अब, अगले दो विषय जिन पर हम विचार करेंगे, वे भी परमेश्वर के लोगों से संबंधित हैं। अगली बार जब हम एक साथ मिलेंगे, तो हम परमेश्वर की छवि के बारे में थोड़ी बात करेंगे, जो उत्पत्ति अध्याय एक से परमेश्वर के लोगों से संबंधित है। हम परमेश्वर के राज्य के विषय के बारे में भी बात करना शुरू करेंगे।

यह डॉ. डेव मैथ्यूसन द्वारा न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी पर व्याख्यान श्रृंखला है। यह सत्र 14 है, न्यू टेस्टामेंट में ईश्वर के लोग, भाग 2।